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Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Στις 23/10/2008 το Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων εξέδωσε καταδικαστική για τη χώρα 
μας απόφαση λόγω της μή συμμόρφωσής της στο θέμα της αναγνώρισης των διπλωμάτων τα οποία 
απονέμονται κατόπιν σπουδών που πραγματοποιούνται σε ιδιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυμα 
(πανεπιστήμιο, ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα ή ίδρυμα του αυτού εκπαιδευτικού επιπέδου) στην 
Ελλάδα και επικυρώνονται από αρμόδια αρχή άλλου κράτους μέλους, κατά παράβαση σχετικής 
κοινοτικής οδηγίας. Επισημαίνεται ότι η παραπάνω καταδικαστική απόφαση δεν αφορά στην 
αναγνώριση των σχετικών ακαδημαϊκών τίτλων σπουδών, αλλά των επαγγελματικών προσόντων τα 
οποία παρέχουν πρόσβαση σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα, ενώ δεδομένου ότι τα 
παραπάνω εκπαιδευτικά ιδρύματα δεν υπάγονται στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, καθώς οι 
σπουδές παρέχονται βάσει συμφωνιών δικαιοχρήσεως, δεν τίθεται θέμα παραβίασης του άρθρου 16 
του Συντάγματος. 

Παράλληλα, πρίν μερικούς μήνες ψηφίσθηκε ο Ν. 3696/08 (ΦΕΚ 177/25-8-2008) περί ίδρυσης και 
λειτουργίας κολλεγίων, σύμφωνα με τον οποίο παρέχεται η υπό προϋποθέσεις δυνατότητα 
σύμπραξης των κολλεγίων με ιδρύματα της αλλοδαπής, ενώ προσφάτως εκδόθηκαν Υπουργικές 
Αποφάσεις περί των προϋποθέσεων και διαδικασιών χορήγησης άδειας λειτουργίας τους. 

Λαμβάνοντας υπ’ όψιν το παραπάνω διαμορφούμενο πλαίσιο, το Δ.Σ. της Ε.Δ.Ι.Π. θεωρεί ότι 
οποιαδήποτε προσπάθεια εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με το κοινοτικό δίκαιο θα πρέπει να 
γίνει στο πλαίσιο συγκεκριμένων κανόνων και προϋποθέσεων, με βασικό γνώμονα τη 
διασφάλιση της ποιότητας της παρεχόμενης ανώτατης εκπαίδευσης.  

Συγκεκριμένα επισημαίνουμε: 

• Τα επαγγελματικά δικαιώματα είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με το περιεχόμενο σπουδών της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Κατά συνέπεια το νομικό/κανονιστικό πλαίσιο ίδρυσης και 
λειτουργίας των κολλεγίων θα πρέπει να έχει ως αφετηρία το περιεχόμενο των 
προγραμμάτων σπουδών και στη συνέχεια να ορισθεί το πλαίσιο αναγνώρισης των 
επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων τους. 

• Ο σχεδιασμός και υλοποίηση των προγραμμάτων σπουδών θα πρέπει να υπόκειται α) σε 
συγκεκριμένους περιορισμούς ως προς τις προϋποθέσεις ίδρυσης των κολλεγίων (π.χ. για 
την επιλογή διδακτικού προσωπικού και την απαιτούμενη ελάχιστη υλικοτεχνική υποδομή 
για την υποστήριξη της λειτουργίας τους) και β) σε τακτικές αξιολογήσεις του περιεχομένου 
τους, οι οποίες θα διασφαλίσουν τόσο την απαιτούμενη ποιότητα, όσο και την 
επικαιροποίησή τους. 



 

• Η επιχειρούμενη αποσύνδεση των επαγγελματικών δικαιωμάτων από τα χορηγούμενα 
διπλώματα/πτυχία σπουδών εγείρει τον κίνδυνο υποβάθμισης των ακαδημαϊκών τίτλων 
σπουδών σε απλά πιστοποιητικά παρακολούθησης σπουδών. 

• Η αναγνώριση των επαγγελματικών δικαιωμάτων των αποφοίτων των κολλεγίων δε δύναται 
να προχωρήσει εφόσον δεν μελετηθούν σε βάθος οι σχετικές προϋποθέσεις με τη 
συμμετοχή των εμπλεκόμενων επαγγελματικών φορέων. 

 

Για την αποφυγή μίας - χωρίς κανόνες και χωρίς ακαδημαϊκά κριτήρια - αναγνώρισης των 
πάντων, πιστεύουμε ότι απαιτείται προσεκτική διαχείριση των παραπάνω δράσεων από την 
ακαδημαϊκή κοινότητα. 

Για το Δ.Σ. 

Ο Πρόεδρος       Ο Γραμματέας 
Παναγιώτης Βλάμος      Ανδρέας Γεωργοτάς 

 


